



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ**

**Αυτοτελές Τμήμα
Συλλογικών Οργάνων**

Ταχ. Δ/ση : Πλατεία Ελευθερίας
Ταχ. Κώδικας : 712 01
Πληροφορίες : Νικάκη Δέσποινα
Τηλέφωνο : 2813 400237
e-mail : tyso@crete.gov.gr

Ηράκλειο, 18 Ιουλίου 2024
Αρ. πρωτ.: 250436

ΠΡΟΣ: 1. Υπουργείο Τουρισμού
2. Βουλευτές Κρήτης
3. Σωματείο Ξεναγών
Κρήτης Σαντορίνης

ΚΟΙΝ.: 1. Αντιπεριφερειάρχη Τουρισμού ΠΚ
2. Επικεφαλής Παρατάξεων ΠΣ
3. Γραφείο Τύπου ΠΚ
(για τη δημοσίευση του ψηφίσματος
στα ΜΜΕ)

ΘΕΜΑ: Διαβίβαση της αριθ. **117/2024** απόφασης Περιφερειακού Συμβουλίου

Σας διαβιβάζουμε συνημμένα, για τις δικές σας ενέργειες, αντίγραφο της αριθμ. **117/2024** απόφασης Περιφερειακού Συμβουλίου (**απόσπασμα πρακτικού Ν° 16/11-07-2024**), που αφορά στην έκδοση ψηφίσματος με θέμα: «**Στήριξη στα δίκαια αιτήματα του Σωματείου Επαγγελματιών Ξεναγών Κρήτης και Σαντορίνης**».

Η Προϊσταμένη του Τμήματος

Νίκη Βαρδιάμπαση

Εσωτερική Διανομή:

- Γραφείο Περιφερειάρχη
- Αναπληρωτή Περιφερειάρχη
- Εκτελεστικό Γραμματέα



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ**

**ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ
ΑΔΑ:**

**ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ Ν° 16/11-07-2024
Αριθμ. απόφ. 117/2024**

Στο Ηράκλειο σήμερα **Πέμπτη 11 Ιουλίου 2024** και ώρα **12:00** στο (ξενοδοχείο ΑΤΛΑΝΤΙΣ - αίθουσα ΜΙΝΩΣ - οδός Υγείας αριθμ. 2), συνήλθαν σε συνεδρίαση **δια ζώσης** τα μέλη του Περιφερειακού Συμβουλίου της Περιφέρειας Κρήτης που αναδείχθηκαν κατά τις εκλογές της **08^{ης} Οκτωβρίου 2023** και ανακηρύχθηκαν με την αριθμ. **39/2023 απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Ηρακλείου**, ύστερα από τη με αριθμ. πρωτ. **234184/05-07-2024** πρόσκληση σε **ορθή επανάληψη** του προέδρου του.

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν ο Περιφερειάρχης Κρήτης κ. Σταύρος Αρναουτάκης, καθώς και οι περιφερειακοί σύμβουλοι κ.κ.: Αλεξάκης Γιώργος, Αναστασάκης Ιωάννης (Αντιπεριφερειάρχης Κλιματικής Αλλαγής και Βιώσιμης Κινητικότητας), Ανδρουλάκης Ιωάννης (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου), Βάμβουκας Μιχάλης (Πατάρης) (Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας), Βάρδα Μαρία, Βλάσση Ελένη, Βοργιάς Στυλιανός (Στέλιος) (Αντιπεριφερειάρχης Κοινωνικής Πολιτικής και Αλληλεγγύης), Βρύσαλης Δημήτρης, Δανέλλης Σπυριδών, Δερμιτζάκη – Ουρανού Ευαγγελία (Λίτσα), Ζάχαρης Ευάγγελος (Πρόεδρος Περιφερειακού Συμβουλίου), Ιερωνυμάκης Πρίαμος, Καλογεράς Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Χανίων), Καμπουράκης Εμμανουήλ, Καρτσάκης Γεώργιος, Κλώντζας Μιχαήλ, Κουτεντάκη Θεοδώρα, Λεονταράκης Ιωάννης, Λιονή Μαρία (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύμνου), Μαλανδράκη – Κρασουδάκη Σοφία, Μανούσακας Ιωάννης (Βλαντάς), Μανουσάκης Νικόλαος, Μαράκη – Μπελαδάκη Ελένη, Μαρινάκης Αλέξανδρος, Ματαλλιωτάκης Γεώργιος (Αντιπεριφερειάρχης Διασύνδεσης με Ερευνητικά και Ακαδημαϊκά Ιδρύματα), Μηλάκη Γεωργία (Γωγώ) (Αντιπεριφερειάρχης Πολιτισμού και Ισότητας), Μπαλαντίνος Σπυριδών, Ξυλούρης Νικόλαος (Νικολάτσος) (Αντιπεριφερειάρχης Περιβάλλοντος Π.Κ.), Παπαβασιλείου Νεκτάριος, Περισυνάκης Αθανάσιος (Θανάσης), Πισούλης Γεώργιος (Αναπληρωτής Περιφερειάρχης), Σαρρής Μιχαήλ, Σκουλάς Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Συντονισμού και Υποστήριξης Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων ΠΚ), Σμπώκος Βασίλειος, Συριγωνάκης Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου), Τερζής Λεωνίδας (Δάκης) (Αντιπεριφερειάρχης στον τομέα Αθλητισμού ΠΚ), Τζεδάκης Σταύρος (Αντιπεριφερειάρχης Αγροτικής Οικονομίας ΠΚ), Τσαπάκος Γεώργιος (Αντιπεριφερειάρχης Πολιτικής Προστασίας), Τσουδερός Ευάγγελος, Φασουλάκης Κων/νος, Φλεμετάκης Ευστράτιος (Στρατής), Φραγκάκης Εμμανουήλ (Μανώλης), Χαριτάκη - Μακράκη Χρυσάνθη (Χρύσα).

Από τη συνεδρίαση απουσίαζαν αν και κλήθηκαν νόμιμα οι περιφερειακοί σύμβουλοι κ.κ.: Κώτσογλου Κυριάκος (Αντιπεριφερειάρχης Τουρισμού), και Χαιρετάκης Μιχαήλ

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν ακόμα οι κ.κ.: Ραπτάκη Μαρία, προϊσταμένη Γενικής Δ/σης Εσωτερικής Λειτουργίας Π.Κ, Επιτροπάκης Σπυριδών, προϊστάμενος Γενικής Δ/σης Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής

Μέριμνας ΠΚ, Κριτσωτάκης Μαρίνος προϊστάμενος Γενικής Δ/σης Βιώσιμης Ανάπτυξης ΠΚ, Τριαματάκη Χαρά, προϊσταμένη Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων Π.Ε. Ηρακλείου, Φλουρής Κωνσταντίνος προϊστάμενος τμήματος Παιδείας και Διά Βίου Μάθησης, Διεύθυνσης Παιδείας, Απασχόλησης και Εμπορίου, Δαράκης Μιχαήλ προϊστάμενος Διεύθυνσης Ανάπτυξης ΠΕ Ρεθύμνου, Δρακουλάκη Αντωνία υπάλληλος Τμήματος Διοικητικής Υποστήριξης Δ/σης Αγροτικής Ανάπτυξης ΠΕ Ηρακλείου, Καναβάκη Μαρία υπάλληλος ΠΚ Φρονιμάκης Ιωάννης κάτοικος Αγ. Νικολάου εκπρόσωπος θιγόμενων από την απαλλοτρίωση ΒΟΑΚ, Παπαδάκης Εμμανουήλ ταμίας Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ξεναγών, εκπρόσωπος σωματείου Ξεναγών Κρήτης και Σαντορίνης, Βαρδαβάκης Ιωάννης εκπρόσωπος οδηγών ταξί, Κύρκος Αθανάσιος Γενικός Δ/ντής Δαίδαλος Αναπτυξιακός Οργανισμός, Βογιατζή Χρυσάνθη ειδική σύμβουλος Αντιπεριφερειάρχη Περιβάλλοντος ΠΚ, Ιγνατιάδης Παναγιώτης ειδικός σύμβουλος Αντιπεριφερειάρχη Επιχειρηματικότητας ΠΚ, Καλουδάκης Αντώνης, Σαμαρειτάκης Νίκος και Καπετάκης Φάνης υπάλληλοι ΠΚ και για την τήρηση των πρακτικών οι: Βαρδιάμπαση Νίκη, Νικάκη Δέσποινα, Γιατρομανωλάκη Ευαγγελία, Μιχελινάκη Άννα, Πατεράκη Μαρία υπάλληλοι του Αυτοτελούς Τμήματος Συλλογικών Οργάνων ΠΚ και η Χατζάκη Ελευθερία υπάλληλος του Αυτοτελούς Τμήματος Υποστήριξης Γενικής Διεύθυνσης Εσωτερικής Λειτουργίας Π.Κ.

Αφού διαπιστώθηκε απαρτία ο Πρόεδρος κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης με τα παρακάτω θέματα ημερήσιας διάταξης:

ΘΕΜΑ: Έκδοση ψηφίσματος με θέμα: **«Στήριξη στα δίκαια αιτήματα του Σωματείου Επαγγελματιών Ξεναγών Κρήτης και Σαντορίνης».**

Το Περιφερειακό Συμβούλιο έχοντας υπόψη:

1. Τις διατάξεις:

α) του Ν. 2690/1999: «Κύρωση του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας και άλλες διατάξεις»,

β) του Ν. 3852/10: «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης»,

γ) του άρθρου 33 του Ν. 5013/2023: «Πολυεπίπεδη διακυβέρνηση, διαχείριση κινδύνων στον δημόσιο τομέα και άλλες διατάξεις»,

δ) του Ν 5056/2023: «Αναμόρφωση του συστήματος διακυβέρνησης Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης α' και β' βαθμού, κατάργηση νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου δήμων, παρακολούθηση επιδόσεων τοπικής αυτοδιοίκησης οικονομική και διοικητική διαχείριση οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, ευζωία των ζώων συντροφιάς, κατασκευή και αναβάθμιση λειτουργούντων χερσαίων συνοριακών σταθμών και λοιπές διατάξεις του Υπουργείου Εσωτερικών»,

όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν.

2. Το Π.Δ. 149/2010: «Οργανισμός της Περιφέρειας Κρήτης»(ΦΕΚ 242/27-12-2010, τεύχος Α'), όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει με την αριθμ. **1218/ΦΕΚ 762 τ. Β' / 26-02-2021** Απόφαση Συντονίστριας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης.

3. Την αριθμ. 01/2024 (πρακτικό Νο 01/02-01-2024) απόφαση του Π.Σ. που αφορά «εκλογή Προεδρείου του Περιφερειακού Συμβουλίου Κρήτης».

4. Την πρόταση έκδοσης ψηφίσματος από την από την παράταξη «ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΡΗΤΗΣ» με θέμα «Στήριξη στα δίκαια αιτήματα του Σωματείου Επαγγελματιών Ξεναγών Κρήτης και Σαντορίνης», στην οποία αναφέρονται τα παρακάτω:

«Από την πλευρά μας οι σύμβουλοι της «Λαϊκής Συσπείρωσης» Κρήτης χαιρετίζουμε την κινητοποίηση του Σωματείου Επαγγελματιών Ξεναγών Κρήτης και Σαντορίνης, ενάντια στο νομοσχέδιο της κυβέρνησης της ΝΔ για τον τουρισμό και τις ανατροπές στο επάγγελμά τους.

Εκφράζουμε τη στήριξή μας στους εργαζόμενους ξεναγούς και απαιτούμε από την κυβέρνηση να αποσύρει το νομοσχέδιο, που δεν είναι προς όφελος ούτε των ξεναγών ούτε των ξεναγούμενων, αλλά μόνο των μεγάλων τουρ οπερετορ.

Το επάγγελμα των ξεναγών μπαίνει στο στόχαστρο με το νομοσχέδιο της κυβέρνησης της ΝΔ για τον τουρισμό, καθώς δρομολογούνται σημαντικές ανατροπές στα εργασιακά τους δικαιώματα, ενώ προσφέρει νέα προκλητικά προνόμια στους ομίλους, ικανοποιώντας το πάγιο αίτημα των τουριστικών γραφείων για φθηνότερες υπηρεσίες, αλλά και υπηρεσίες από υπαλλήλους που δεν διαθέτουν ξεναγική ιδιότητα. Δίνει μάλιστα τη δυνατότητα άσκησης άδειας του επαγγέλματος και σε ξεναγούς άλλων χωρών για συγκεκριμένους χώρους.

Όσον αφορά την τουριστική εκπαίδευση, οι ρυθμίσεις είναι σε αντιδραστική κατεύθυνση, αφού η κυβέρνηση αντί να ενισχύσει τις αντίστοιχες σχολές των ξεναγών, που τις διατηρεί μάλιστα κλειστές, δίνει τη δυνατότητα ξενάγησης σε απόφοιτους ταχύρρυθμων σεμιναρίων, χτυπώντας έτσι τον δωρεάν δημόσιο χαρακτήρα της εκπαίδευσης, αλλά και απαξιώνοντας το περιεχόμενο των σπουδών. Αλλά και όσον αφορά στους τουριστικούς συνοδούς, ακόμα περιμένουν το Προεδρικό Διάταγμα που θα εξασφάλιζε την ασφάλισή τους και τα επαγγελματικά τους δικαιώματα.

Κυβέρνηση, αστικά κόμματα και οι εκπρόσωποι τους στην περιφέρεια πανηγυρίζουν για το τουριστικό «θαύμα», που σκοπεύει να ρυθμίσει περαιτέρω η κυβέρνηση με αυτό το νομοσχέδιο που ικανοποιεί τις αξιώσεις του τουριστικού κεφαλαίου, για την αύξηση των κερδών του. Τουριστικό «θαύμα», που χτίζουν οι ίδιοι οι εργαζόμενοι στον κλάδο. Με τα τεράστια πλούτη στους επιχειρηματικούς ομίλους από τη μια και από την άλλη όλο και μεγαλύτερη εκμετάλλευση για τους εργαζόμενους, που δουλεύουν σε συνθήκες μεσαίωνα, λόγω των αντεργατικών νόμων όλων των κυβερνήσεων, ενώ στερεί από τη μεγάλη πλειοψηφία του λαού μας τη δυνατότητα να απολαμβάνει έστω και λίγες ημέρες διακοπών.

Καλούμε τους εργαζόμενους στον κλάδο του τουρισμού, τους διπλωματούχους ξεναγούς να δυναμώσουν τον αγώνα τους για τη ζωή που τους αξίζει.

Να δυναμώσουν οι εργατικοί αγώνες ενάντια στην πολιτική που εμποδίζει να ικανοποιηθούν οι πραγματικές λαϊκές ανάγκες, που επιβάλλει την δήμερη εργασία και δουλειά μέχρι 13 ώρες την ημέρα, για να αβγατίζουν από τον ιδρώτα και το αίμα του λαού τα κέρδη του κεφαλαίου, ενώ υπάρχουν όλες οι προϋποθέσεις για δουλειά για όλους, δουλειά με δικαιώματα και αμοιβές που θα καλύπτουν τις σύγχρονες ανάγκες διαβίωσης.

Καλούμε το περιφερειακό συμβούλιο να στηρίξει τα δίκαια αιτήματα του Σωματείου Επαγγελματιών Ξεναγών Κρήτης και Σαντορίνης».

5. Την εισήγηση του κ. **Βρύσαλη Δημητρίου**, Περιφερειακού Συμβούλου της παράταξης «ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΡΗΤΗΣ», **ο οποίος πρότείνει να αποσυρθεί το υπό ψήφιση νομοσχέδιο.**
6. Τις απόψεις του κ. **Παπαδάκη Εμμανουήλ** ταμία της Πανελληνίας Ομοσπονδίας ξεναγών, εκπροσώπου σωματείου ξεναγών Κρήτης και Σαντορίνης
7. Την πρόταση του κ. **Ζάχαρη Ευάγγελου**, προέδρου του Περιφερειακού Συμβουλίου, ο οποίος πρότείνει την έκδοση ψηφίσματος για την **Στήριξη των δίκαιων αιτημάτων του Σωματείου Επαγγελματιών Ξεναγών Κρήτης και Σαντορίνης και να γίνουν δεκτές οι προτάσεις της Πανελληνίας Ομοσπονδίας Ξεναγών και οι αλλαγές που ζητούν καθώς επίσης να επαναλειτουργήσουν όλες οι σχολές ξεναγών.**
8. Τις απόψεις των μελών του Περιφερειακού Συμβουλίου.

Ύστερα από διαλογική συζήτηση

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Κρήτης κατά τη δια ζώσης συνεδρίαση του, που πραγματοποιήθηκε την **Πέμπτη 11 Ιουλίου 2024 και ώρα 12:00**, στο Ηράκλειο (ξενοδοχείο ΑΤΛΑΝΤΙΣ - αίθουσα ΜΙΝΩΣ - οδός Υγείας αριθμ. 2) αποφάσισε **ομόφωνα** την έκδοση **ψηφίσματος** με θέμα: **«Στήριξη στα δίκαια αιτήματα του Σωματίου Επαγγελματιών Ξεναγών Κρήτης και Σαντορίνης»** και συγκεκριμένα:

- Να γίνουν δεκτές οι προτάσεις της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ξεναγών και οι αλλαγές που ζητούν στο Νομοσχέδιο
 - την αναγνώριση του σημαντικά πολυδιάστατου και πολύπλευρου ρόλου του ξεναγού.
 - την ποιοτική εκπαίδευση και κατάρτιση των Ξεναγών: αναβάθμιση των Σχολών Ξεναγών, μείωση του ετήσιου μέγιστου δυνατού αριθμού διεξαγωγής των δίμηνων ταχύρρυθμων σεμιναρίων και την κατάργηση της δυνατότητας διεξαγωγής αυτών από τα Κέντρα Δια Βίου Μάθησης
 - την πάταξη του φαινομένου των παράνομων ξεναγήσεων.
 - Την επαναλειτουργία όλων των σχολών ξεναγών,
- σύμφωνα και με όσα αναφέρονται στο σκεπτικό της παρούσας απόφασης.

Παρατήρηση:

Στην παρούσα απόφαση οι περιφερειακοί σύμβουλοι της παράταξης: **«ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΡΗΤΗΣ»** κ.κ. **Βρύσαλης Δημήτρης, Μανουσάκης Νικόλαος και Μαρινάκης Αλέξανδρος**, δήλωσαν ότι συμφωνούν με την έκδοση του ανωτέρω ψηφίσματος και επιπλέον ζητούν από την κυβέρνηση να αποσύρει το υπό ψήφιση νομοσχέδιο, που δεν είναι προς όφελος ούτε των ξεναγών ούτε των ξεναγούμενων, αλλά μόνο των μεγάλων tour operetor.

Αφού συντάχθηκε το παρόν υπογράφεται ως παρακάτω:
Ηράκλειο, **11-07-2024**

Ο Πρόεδρος του Π.Σ**Ο Γραμματέας****Τα μέλη****Ευάγγελος Ζάχαρης****Δημήτριος Βρύσαλης**